



失衡的助学

助学钱花不出去,只好慰问老人

看眼缘、看成绩,资助人要求多,助学对子难结

在烟台,虽然需要帮助的贫困学子并非少数,但资助者看重受助人学习成绩、年龄、籍贯等,以及受助学生与助学团队间的信息提供者缺失,导致一对一助学资助者排队现象的出现。

本报记者 孙淑玉



困难学生孙圣晓抱着爱心人士送她的礼物,十分开心。
本报记者 韩逸 摄

>>现象 “以前缺钱,现在缺生源”

与2011年团队成立之初四处求朋友掏钱资助的情况不同,开学季刚过,爱在栖霞义工服务队队长蔡育华就收到了十多个“邀约”,爱心人士纷纷预约资助孩子上学。

“以前是没钱,现在变成没有合适的生源了。”看着文档里多出来的热心人名额,蔡育华既高兴又着急。一面让团队的老师加紧提供信息,一面她还在考虑让这些善款“分流”。

中秋节前,在征得好心人的同意后,她从原本打算用于助学的善款中拿出1500元购置了一批米面油、牛奶等物品,带着好心人去蛇窝镇看望孤寡老人。

“这是关系好才能商量分流,不然只能等着。”蔡育华说,有时建议改善款用途会引起热心人的反感与怀疑,找不到合适的孩子,善款或资助人只能默默“排队”。

而在烟台本地找不到生源是最大问题,为找助学生源,有助学团队将目光转向外地。考虑到手边没有合适的受助孩子信息,4月10日,鼎丰助学服务队的义工赶赴曹县调查,搭起了烟台与曹县两地的爱心助学桥梁。去年6月,蒲公英公益组织烟台站的志愿者也曾赶赴贵州落实情况,对接资助。

>>原因1 成绩好的孩子被抢,一般则被“抛弃”

栖霞市松山镇的杨丽(化名)如今正读初一,父母离异后,父亲不闻不问,无奈她只得跟随患有大脑炎后遗症的母亲回了老家,靠姥姥姥爷照顾起居。

3年前,被爱在栖霞义工服务队发现,热心人“阳光灿烂”曾承诺愿意长期资助其上学,但得知孩子学习成绩一般时,

带着生活必需品看望了一次后便再也没了音讯。此后,蔡育华曾多次联系资助人对接,均被婉拒。

心疼孩子又无能为力,蔡育华和她的团队只能逢年过节到家中看望,给孩子送去些生活必需品,顺便留点现金,以暂时缓解孩子的困境。

“越是成绩不好的孩子越需要帮助,希望大家能放下成见。”走访过程中,莱州慈善义工队义工“选择”多次呼吁关注成绩一般的贫困学子,给予他们更多关爱和鼓励,但收效甚微,往往是成绩较好的学生被一抢而空,成绩一般的孩子至今仍被“抛弃”。

>>原因2 资助者“硬杠杠”多难满足

更多时候孩子的年龄、籍贯、性别也会成为资助人口中的“硬杠杠”。

曾多次参与本报组织的公益活动,家住福山区的王先生一直想长期资助一名家庭贫困的小学或初中女孩,这之外唯一的限定条件是家必须在市区六区内,方便和女儿一起看望,但因

市区内家境贫困孩子较为“抢手”,迟迟未能顺利结对。

已经是两个孩子母亲的莱阳义工“大果妈”则希望能找到一个家住莱阳市区附近的11岁小女孩进行资助,工作之余可以带着一双儿女常上门看看,顺便也给11岁的女儿认个姐妹。寻觅近两年,如今也未能成行。

“如果是孤儿最好,这样我可以直接接来烟台照顾。”此前曾资助过一名汶川地震的孤儿,老家栖霞的刘先生找到扬帆助学服务队,希望能为儿子找个“弟弟”,他可以直接接来烟台照顾。但由于不少失去父亲的孩子亲属舍不得离分,三年过去了,刘先生依然在等待。

>>原因3 资助人出不出钱,还得看眼缘

“有的资助人特别注重眼缘,再三选择也结不成对子。”扬帆助学服务队队长薛志伟回忆说,曾为莱阳一个好心人多次提供孩子信息,终因对方觉得“眼缘不对”或属相不合等略显荒诞的理由,最终结对失败。

“团队间能放下芥蒂,加强合作也十分必要。”一位不愿透

露姓名的义工称,自己曾在多个助学团队呆过,互相间的攻讦、不信任导致无法深度合作,浪费了很多资助人资源也是导致目前情况的原因之一。

在栖霞西城镇希望小学工作,亲眼目睹了太多孩子为生活所困,泮爱香老师和曾经的学生一起,为栖霞贫困生和深圳好心

人之间架起了桥梁。3年来,泮爱香为180多个孩子联系到了资助人,但其中有近半数资助人中途都会更换。

“承诺资助没用,很多人会中途停止。”泮爱香认为,现在排长队只能说明资助人有热情,但不代表孩子们会得到长期资助,需长期观察才能得出结论。

>>措施 畅通资助人与贫困学子间信息渠道

自2010年开始联系资助孩子上学,目前扬帆助学服务队的分队已经遍布除长岛外的各个县级市,但整个团队中负责提供孩子信息的一线教师只有37人,其他多靠义工及亲属实地走访。

平日忙于工作,走访调查只能在周末完成,团队内经常出现“青黄不接”的情况。

招远“星星助学群”内孩子

信息则多靠家在农村的义工帮忙留意,拿到信息后,队长于忠庆再安排义工落实。

对于为何不通过官方渠道获得贫困学生信息,部分受访团

队负责人称,曾试图与基层政府及教育部门合作,但由于工作人员对公益的热情不高,提供的资料存在不实的情况,挫伤了资助人的信心,此后这条通道便不再发生作用。

2012年,莱阳慈善总会教育爱心分会成立,莱阳教委特意安排3个专职工作人员对接爱心团队和企业,全力负责捐资建学和助学活动,为不少助学团队寻找孩子带来了便利。



醉美花冠 储酒盛典

2014第十三届花冠“九九”储酒文化节 隆重推出嘉宾定制酒

花冠“九九”储酒文化节作为江北最大的储酒活动,开创了江北储酒之先河,历时已十三载,每届储酒都在2000吨以上。在2014第十三届花冠“九九”储酒文化节来临之际,花冠集团特推出首届储酒文化节封坛原酒,面向社会公开定制,届时,所有参与定制酒的嘉宾,邀请参加2014第十三届花冠“九九”储酒文化节。

一、定制酒数量:99坛

二、定制酒容量:6L/坛

三、定制酒价格:8800元/坛

四、奖励:

99名定制酒嘉宾参与现场抽奖,奖品如下:

- 一等奖1名 奖200克工商银行如意金条一块。
- 三等奖30名 各奖苹果iPad Air一台。

五、定制酒截止时间2014年9月25日

六、垂询热线:0530-8166928。

- 二等奖15名 各奖苹果超薄笔记本电脑一台。
- 所有定制酒嘉宾各赠花冠·K8两提。

